

上映仅两天票房过10亿,口碑却是严重两极分化—— 路人叫亏粉丝点赞 《复联4》到底值不值得看

本报记者 陆芳

漫威超级英雄电影《复联4》4月24日上映后,在国内影市掀起了狂热的观影热潮,上映仅两天票房就超过了10亿。

作为漫威电影宇宙第一阶段收官之作,《复联4》是已上映的22部漫威电影的终结篇。当粉丝与陪伴了自己11年的超级英雄说再见时,不少人泪洒影院。

与此同时,因《复联4》已成为一部现象级电影,使得该片也吸引了非漫威粉丝进场,对这部粉丝电影有不同的观影感受。

两天来,对这部电影的评论已在朋友圈里吵开了,今天,钱报记者收集整合了两派观点,谁有道理谁没道理,请读者自己评判——



文戏拖沓打戏草率,路人难以接受

4月24日上午,如果你在杭州影院买一张上午9点IMAX 3D版《复联4》的电影票,大概要花138元。

但这3小时零1分,是让人颇为失望的——

一个特别不舒服的体验是,戴3个小时的3D眼镜特别累,加上杭州的IMAX银幕大多缺少清洗,显得画面特别暗。

而且IMAX版《复联4》宏大场面不多,人物变成3D之后显得特别小。如果是花三百块去看IMAX版,特别不值。

还有就是,说句大实话,《复联4》故事真的很一般——

电影前一个小时全是文戏,节奏超慢。任何时候上厕所,回来都不会觉得错过。《复联3》幸存的几个超级英雄灰心丧气,拖拖拉拉地讲了一个小时。如果说这是为了电影高潮做铺垫,也应该是超英片史上最奢侈的铺垫。

接下来一个小时也差不多是文戏,节奏稍微加快了一点,但没有激烈的戏。

一直到两个小时之后,才开始了打戏,这也是电影最精彩的部分。不过只用了20分钟,灭霸就被消灭了。

看过《复联3》之后,观众一定对于超级英雄和灭霸的打戏场面念念不忘,其精彩和惊心动魄堪称科幻片中的经典,而《复联4》中的战争则给人一种匆匆收场的感觉。

《复联4》中为了情怀真是放弃了太多应有的东西,就连《复联3》中十分圈粉的灭霸,也被降格处理,一个一心想要维护宇宙平衡的环保主义者,生生讲出“我就是天”这种废话。

电影的结尾又是大段文戏。181分钟最后15分钟,则是正片放完后的字幕表。

就算你不是漫威粉丝,但至少也看过漫威系列的很多电影。漫威电影不是每部都好看,但有几部还是不错的。比如《复联》系列,最好的就是《复联3》,前面两部乏善可陈。然而,《复联3》一好看,立马就应了“续集就是要注水赚钱”的经验谈。

从创作角度来讲,《复联4》的编剧就不过关,没有新意,各种漏洞。而一部商业片三分之二的片长走的是文艺片节奏,这也是失败,片长完全可以砍掉一半,尤其是重复冗长的各类情感戏。

所以,《复联4》的价值是对漫威粉丝而言的,把之前漫威电影里出现的英雄和重要情节串联起来,增加亲切感,让粉丝为情怀买单。

但对路人来说,这部不折不扣的粉丝电影,就显得特别不值。



如果你认为它是商业片,就错了

如果你认为《复联4》只是一部电影,那你就错了。

为什么有那么多人想看《复联4》?因为这是漫威22部超级英雄片的大结局。所以,对漫迷来说,《复联4》不只是一部电影,更是一个仪式:与青春告别的仪式。

从2008年《钢铁侠》开始,漫威11年拍了22部超英电影,出现了钢铁侠、雷神、美国队长、绿巨人、鹰眼、黑寡妇、蚁人、小蜘蛛侠、神奇博士、星爵、黑豹、惊奇队长等无数超级英雄。

超级英雄那么多,总有几个适合你。

钢铁侠是最有人气的一位,他是风流倜傥的富豪,也是天才科学家,同时有着傲慢、自大、情绪化的丰富个性。还有严肃认真的美国队长、性感的黑寡妇、痞气十足的星爵……拥有各种超能力的他们,戳中了各种粉丝的英雄情结。

因此,《复联4》除了是一个与青春告别的仪式,还是一个与自己心目中英雄告别的仪式。

这些超级英雄是漫威“无限传奇”这一阶段的英雄,《复联4》正是这一初代英雄的谢幕之作。很多演员如出演钢铁侠的小罗伯特·唐尼、出演美队的克里斯·埃文斯,都已经明确表示合约期满,不再与漫威续约。

普通人喜欢小蜘蛛侠和星爵,因为他们都是从平民成长为超英的,填补了每个男孩心中的英雄情结。

女孩子则喜欢钢铁侠,她们在《复联4》里看到钢铁侠的结局时,很多人失声痛哭。一位叫“阿CC”网友写道:“在首映场,后排有一个女生看哭了,带着哭腔一直在说‘为什么总是他?为什么?’”对女粉来说,《复联4》里最打动她们的,不是钢铁侠的打戏和壮举,而是他哄完5岁女儿睡觉又向妻子小辣椒吹嘘女儿对他的爱时,那一刻无比温情的瞬间。

所以,你认为《复联4》是一部商业大片,就错了。在粉丝心中,它是文艺片、青春片。

从这点来说,粉丝们对《复联4》是满意的。《复联4》几乎将前面的超英片都串了起来,让之前电影里的精彩桥段再现,让粉丝重温与他们的初次银幕相见,同时又呈现出超英历经这些年的成长。

正如豆瓣点赞最高的一条短评所说:现在,我们也有了共同的记忆。

对漫威粉来说,这部电影是献给人生中最美好的这十一年的,它让彼此的青春有了一个最完美的结局。